
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Richard Graupner AfD  
vom 17.07.2024

Anteil ehemaliger Mittelschüler an staatlichen Berufsschulen

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie hoch war der Anteil an ehemaligen Mittelschülern in staatlichen 
Berufsschulen im Schuljahr 2023/2024 bayernweit?  �   2

2.		 Wie hoch war der Anteil an ehemaligen Mittelschülern in staatlichen 
Berufsschulen im Schuljahr 2023/2024 in den sieben Regierungs-
bezirken?  �   2

3.		 Wie hoch war der Anteil an ehemaligen Mittelschülern in staatlichen 
Berufsschulen im Schuljahr 2023/2024 in den bayerischen Großstädten 
(> 100 000 Einwohner)?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 07.08.2024

1.		 Wie hoch war der Anteil an ehemaligen Mittelschülern in staatlichen 
Berufsschulen im Schuljahr 2023/2024 bayernweit?

2.		 Wie hoch war der Anteil an ehemaligen Mittelschülern in staatlichen 
Berufsschulen im Schuljahr 2023/2024 in den sieben Regierungs-
bezirken?

3.		 Wie hoch war der Anteil an ehemaligen Mittelschülern in staatlichen 
Berufsschulen im Schuljahr 2023/2024 in den bayerischen Groß-
städten (> 100 000 Einwohner)?

Die Fragen 1 bis 3 werden gemeinsam beantwortet.

Verfahrensbedingt sind für Berufsschülerinnen und Berufsschüler derzeit noch keine 
Bildungsverlaufsanalysen über eine für die Fragestellung ausreichende Anzahl zurück-
liegender Schuljahre möglich, sodass derzeit lediglich eine Aussage über diejenige 
Schulart erfolgen kann, die im unmittelbar vorangegangenen Schuljahr besucht wurde. 
Zur Beantwortung der Frage wurde daher ersatzweise auf die Schülerinnen und Schü-
ler in der Jahrgangsstufe 10 an Berufsschulen eingeschränkt, da jene Jahrgangsstufe 
für einen Großteil der Schülerinnen und Schüler die Eingangsjahrgangsstufe darstellt.

Unter den Schülerinnen und Schülern, die im Schuljahr 2023/2024 die Jahrgangsstufe 
10 einer staatlichen Berufsschule besuchten, liegt der Anteil derjenigen Schülerinnen 
und Schüler, die im vorhergehenden Schuljahr 2022/2023 eine Mittelschule besucht 
hatten, in Bayern bei rund 30,5 Prozent.

Für die staatlichen Berufsschulen in Oberbayern liegt der entsprechende Anteil bei 
rund 31,3 Prozent, für jene in Niederbayern bei rund 34,2 Prozent, für jene in der Ober-
pfalz bei rund 33,7 Prozent, für jene in Oberfranken bei rund 25,8 Prozent, für jene 
in Mittelfranken bei rund 27,7 Prozent, für jene in Unterfranken bei rund 27,6 Prozent 
und für jene in Schwaben bei rund 31,4 Prozent.

Für die staatlichen Berufsschulen in bayerischen Großstädten mit mehr als 100 000 
Einwohnerinnen und Einwohnern liegt der entsprechende Anteil übergreifend bei rund 
26,3 Prozent. Es sei dabei darauf hingewiesen, dass es sich bei einem Großteil der 
Berufsschulen in den Großstädten mit mehr als 100 000 Einwohnerinnen und Ein-
wohnern um kommunale Schulen handelt, sodass bedingt durch die Fragestellung 
lediglich ein kleiner Teil aller Berufsschulen in die Berechnung des Anteils eingeflossen 
ist. Insbesondere gibt es in den Städten Augsburg, Nürnberg und Würzburg keine ein-
zige staatliche Berufsschule, sodass jene Städte keine Berücksichtigung in der An-
teilsberechnung erhielten.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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